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РОЛЬ	ДЕРЖАВНОЇ	ОСВІТНЬОЇ	ПОЛІТИКИ	У	РОЗВИТКУ	ЛЮДСЬКОГО	
КАПІТАЛУ:	МІЖНАРОДНИЙ	ПОГЛЯД	

Анотація.	 У	 статті	 автори	 звернулися	 до	 актуальної	 теми	 впливу	
державної	 освітньої	 політики	 на	 розвиток	 людського	 капіталу,	 яка	
розкривається	 в	 контексті	 поглядів	 зарубіжних	 дослідників.	 Зокрема,	
встановлено,	 що	 американські	 дослідники	 підкреслювали	 великий	
вплив	 освіти	 на	 розвиток	 людського	 капіталу,	 визначивши	 освіту	
вирішальним	 фактором	 забезпечення	 продуктивності	 робочої	 сили.	
Подальші	дослідження	авторів,	які	підтримували,	і	які	критикували	цю	
теорію,	 вдосконалювали	 і	 розширювали	 її,	 виокремивши	 і	 такий	 її	
аспект,	як	вплив	державної	освітньої	політики	на	розвиток	людського	
капіталу.	Автори	аналізують	забезпечення	рівноваги	між	економічним	
раціоналізмом	 і	 моральними	 цінностями	 в	 розвитку	 людського	
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Постановка	проблеми.	Сучасне	суспільство	переживає	значні	зміни	
в	 різних	 сферах	 свого	 життя,	 викликані	 новими	 тенденціями	 розвитку	
світової	 економіки	 та	 складними	 кризовими	 умовами:	 глобалізація,	
розвиток	 нових	 технологій,	 демографічна	 ситуація,	 хвиля	 депопуляції,	
зменшення	 кількості	 природних	 ресурсів,	 спад	 виробництва,	 високий	
рівень	 безробіття	 тощо.	 Наприклад,	 з	 глобалізацією	 економік	 стрімко	
зростає	розмір	ринків	і	торгівлі,	 і	на	світовій	арені	активно	просуваються	
нові	 великі	 гравці,	 такі	 як	 Китай,	 Індія	 та	 інші.	 Стрімке	 економічне	
зростання	 у	 великих	 країнах	 з	 економікою,	 що	 розвивається,	 безумовно,	
призводить	до	 зростання	 загального	добробуту,	 в	 той	же	час	 створюючи	
дуже	великі	проблеми	як	для	його	поширення	в	країнах,	що	розвиваються,	
так	 і	 для	 наслідків	 інших	 економік,	 зокрема,	 і	 української.	 Наприклад,	
надзвичайно	 складно	 буде	 нашій	 країні	 витримати	 цей	 конкурентний	
тиск.	 Тому	 ті	 країни,	 які	 не	 змінюються	 або	 повільно	 реагують	 на	 нові	
виклики,	 які	 не	 інвестують	 у	 нові	 технології,	 можуть	 мати	 серйозні	
конкурентні	 втрати.	 Крім	 того	 нові	 виклики	 потребують	 відповідно	
освічених	 людей,	 здатних	 ефективно	 працювати	 в	 нових	 умовах,	

капіталу;	 створення	 умов	 для	 творчості	 і	 креативності	 в	 діяльності	
освітніх	 закладів.	 Розкрито	 значення	 інвестицій	 як	 важливої	 форми	
впливу	на	розвиток	людського	капіталу.	На	основі	здійсненого	аналізу	
акцентовано	 увагу	 на	 тому,	 що	 зарубіжні	 автори	 наголошують	 на	
доцільності	 формувати	 таку	 державну	 освітню	 політику,	 яка	 б	
створювала	 умови	 для	 творчості	 і	 креативності	 в	 діяльності	 закладів	
освіти,	що	позитивно	сприяє	формуванню	і	розвитку	високоосвічених	
людей,	 здатних	 ефективно	 діяти	 у	 постійно	 змінюваному	 світі	 та	
адекватно	 відповідати	 на	 непередбачені	 виклики	 науково‐технічного	
прогресу.	 Наголошується,	 що	 більшість	 зарубіжних	 дослідників	
уважають,	що	інвестиції	в	людський	капітал	у	вигляді	фінансування	як	
формальної,	так	і	неформальної	освіти,	а	також	професійної	підготовки	
є	 актуальною	 проблемою	 при	 формуванні	 та	 реалізації	 державної	
освітньої	 політики,	 де	 головними	 критеріями	 повинні	 бути	
економічність	(витрати	мають	бути	мінімальними,	але	ефективними);	
продуктивність	(забезпечення	співвідношення	обсягів	освітніх	послуг	з	
величиною	затрат); т (в і 		резуль ативність	 ідповідн сть	затрат на	освіту	і	
досягнутими	конкретними	цілями).	

Ключові	 слова:	 освіта;	 державна	 освітня	 політика;	 людський	
капітал;	людські	ресурси;	інвестиції;	інноваційний	потенціал.	

ВСТУП	/	INTRODUCTION



Вісник	післядипломної	освіти.	Вип.	16(45)	«Серія	«Соціальні	та	поведінкові	науки»	(психол.	053,	економічні	051,	держ.	управління	281)	(Категорія	«Б»)	
Bulletin	of	Postgraduate	education.	Issue	16(45)	(Social	and	Behavioral	Sciences	Series)	(psychol.	053,	economy	051,	public	administration	281)	(Category	«B»)	

https://doi.org/10.32405/2522‐9931‐2021‐16(45)	

	

	

продукувати	 нові	 ідеї	 та	 впроваджувати	 їх	 у	 життя,	 уміти	 ефективно	
реагувати	 на	 зміни	 науково‐технічного	 прогресу,	 тобто	 життя	 потребує	
відповідного	 людського	 капіталу,	 а	 саме:	 «обсягу	 наукових	 знань	 і	
практ о 	
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ичного	 досвіду,	 нак пичених у	 процесі	 навчання	 і	 безпосередньої	
виробничої	діяльності»	[20,	с.	227].	

У	 цьому	 контексті	 зростає	 роль	 освіти	 як	 важливого	 чинника	
розвитку	 людського	 капіталу	 та	 проведення	 відповідної	 державної	
освітньої	політики	у	цьому	напрямку.	

Аналіз	останніх	досліджень	і	публікацій.	До	проблеми	формування	
людського	 капіталу	 та	 впливу	 освіти	 на	 його	 розвиток	 активно	
звертаються	 як	 вітчизняні,	 так	 і	 зарубіжні	 дослідники.	 Наприклад,	 нашу	
увагу	 привернули	 дослідження	 таких	 українських	 авторів,	 як:	
О.	Брацлавська	[1],	О.	Грішнова	[3],	А.	Загорій	[4],	Л.	Зарецька	та	О.	Кулініч	
[5],	 Ю.	Кузьменко	 [10],	 Л.	Лавриненко	 [11],	 О.	Лотиш	 та	 Б.	Бригадир	 [12],	
Н.	Носань	 та	 С.	Назаренко	 [13],	 які	 аналізують	 роль	 освіти	 у	 формуванні,	
мотивації,	становленні	та	розвитку	людського	капіталу.	

Група	 вчених	 Інституту	 економіки	 та	 прогнозування	 НАН	 України	 у	
своїй	 монографії	 «Україна	 у	 вимірі	 економіки	 знань»	 (за	 ред.	 В.	Гейця)	
присвятила	окремий	параграф	ролі	освіти	у	формуванні	людського	капіталу	
[20].	Такі	дослідники	як:	Ю.	Пунда	[16],	О.	Сахненко,	І.	Сахно	[17],	І.	Смирнова	
та	 К.	Сімаков	 [18],	 В.	Чередник	 [22],	 Р.	Яковенко	 та	 Р.	Козенко	 [24]	 та	 інші	
висвітлюють	 значення	 інвестування	 в	 людський	 капітал.	 Н.	Ушенко	
розглядає	концептуальні	положення	інтелектуалізації	людського	капіталу	в	
умовах	 розбудови	 економіки	 знань	 в	 Україні	 [21];	 Е.	Прушківська,	
А.	Переверзєва	 досліджують	 стан,	 основні	 проблеми	 та	 перспективи	
розвитку	 людського	 капіталу	 [15];	 А.	Помаза‐Пономаренко	 розглядає	
пробл онтексті	ему	державного	управління	розвитком	людського	капіталу	у	к
забезпечення	соціальної	безпеки	регіонів	України	[14].	

Серед	 зарубіжних	 дослідників	 до	 проблеми	 взаємозв’язку	 освіти	 і	
людського	 капіталу	 звертаються	 Леслі	 А.	Белл	 (США)	 [29];	 Х.	Васкез,	
Г.	Кастро	(Коста‐Ріка)	[58];	Марк	Вебб	(США),	Індіра	Кунтуова	(Казахстан),	
Алія	 Карабаєва	 (Казахстан)	 [59];	 Луіс	 Воланте	 (Канада)	 і	 Джо	 Рітзен	
(Нідерланди)	[44];	Сільвіна	Еліас	(Аргентина)	[36];	Ерік	Кантон,	Анна	Тум‐
Тайсен	 і	 Пітер	 Фойгт	 (Європейська	 Комісія,	 Люксембург)	 [33];	 Роберт	
Крокер	 (Канада)	 [34];	 Інгрід	 Робейнс	 (Нідерланди)	 [52];	 Ерік	 Ханушек	 і	
Людгер	Весман	(США)	[39]	та	інші.	

МЕТА	ТА	ЗАВДАННЯ	/	AIM	AND	TASKS	

Мета	 статті	 –	 розглянути	 проблему	 визначення	 ролі	 державної	
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ету	 ослідженн ),	син ргетичний аналіз	яви ,	що	вин ка ть	у	ході	
спільної	дії	досліджуваних	феноменів)	та	ін.	

Для	 вивчення	 ролі	 державної	 освітньої	 політики	 у	 розвитку	
людського	 капіталу	 нами	 використовувалися	 різні	 методологічні	
принципи:	 детермінізму,	 послідовності,	 наступності,	 об’єктивності,	

іжних	дослідників	та	міжнародного	досвіду,	що	може	бути	 і	
для	української	державно‐управлінської	практики.	

Відповідно	 до	 зазначеної	 мети	 у	 статті	 поставлено	 такі	 завдання:	
проаналізувати	 праці	 зарубіжних	 дослідників	 та	 визначити	 основні	
підходи	 до:	 розуміння	 ролі	 освітньої	 політики	 у	 розвитку	 людського	
потенціалу;	 визначення	 критеріїв	 та	 вимог	 щодо	 формування	 державної	
освітньої	політики.	

ТЕОРЕТИЧНІ	 ОСНОВИ	 ДОСЛІДЖЕННЯ	 /	 THE	 THEORETICAL	
BACKGROUNDS	

Теоретичною	 основою	 нашого	 дослідження	 стали	 конструкти	 та	
концепції	 зарубіжних	 учених	 у	 галузі	 державної	 освітньої	 політики	 та	 її	
ролі	у	розвитку	людського	капіталу,	що	дало	нам	можливість	розглянути	
цю	 проблему	 з	 точки	 зору	 зарубіжних	 дослідників	 та	 міжнародного	
досвіду,	 розраховуючи	 на	 можливість	 використання	 компаративного	
підходу	 до	 здійснення	 української	 державно‐управлінської	 практики.	 Це	
дало	 нам	 також	 можливість	 проаналізувати	 велику	 кількість	 зарубіжних	
джерел	з	метою	з’ясування	співвідношення	вже	дослідженого	і	того,	що	ми	
мали	 дослідити	 у	 цій	 проблемі,	 побачити,	 як	 її	 розглядають	 зарубіжні	
учені,	які	їх	пріоритети,	пов’язані	з	впливом	державної	освітньої	політики	
на	розвиток	людського	капіталу.	

У	 ході	 дослідження	 використано	 зарубіжну	 термінологію,	 що	
дозволяє	 збагатити	 вітчизняні	 підходи	 до	 визначення	 таких	 понять,	 як	
«людський	капітал»,	«освітня	політика	держави»,	«освіта»,	«управлінський	
капіталізм»,	«форми	інвестицій»	та	ін.	

МЕТОДИ	ДОСЛІДЖЕННЯ	/	RESEARCH	METHODS	

У	 ході	 дослідження	 було	 використано	 відповідні	 підходи:	
діалектичний	 (з’ясовано	 різні	 погляди	 на	 роль	 державної	 політики	 у	
розвитку	людського	капіталу;	сутність	головних	понять	тощо);	системний	
(розгляд	 феномену	 взаємозалежності	 державної	 освітньої	 політики	 і	
розвитку	 людського	 капіталу	 у	 сукупності	 взаємозалежних	 елементів);	
компаративний	 (порівняння	 різних	 концепцій,	 поглядів,	 ідей	 і	 суджень	 з	
предм д я е 	( щ и ю
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достовірності	 тощо	 та	 загальнонаукові	 методи	 аналізу,	 компаративної	
типології,	порівняння,	узагальнення	та	класифікації.	
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в	 і	 Е.	Денісон, що	 значна	 частка темпів	 зростання	 виробництва	 в	
чених	 татах	 бумовлена	саме	інвестиціями	в	освіту	[50].
Таким	 чином,	 людський	 капітал	 розглядався	 як	 форма	 капіталу	 в	

РЕЗУЛЬТАТИ	ДОСЛІДЖЕННЯ	/	RESEARCH	RESULTS	

Знайомлячись	 з	 різними	 науковими	 джерелами,	 що	 стосуються	
предмету	 нашого	 дослідження,	 ми	 звернули	 увагу,	 що	 майже	 всі	 вони	
розпочинаються	 з	 розгляду	 теорії	 людського	 капіталу,	 яку	 у	 60‐х	 рр.	
минулого	 століття	 розробили	 Е.	Денісон,	 Г.	Беккер	 та	 Т.	Шульц.	 І	 це	
закономірно.	 Саме	 ці	 автори	 вперше,	 посилаючись	 на	 деякі	 постулати	
А.	Сміта,	а	також	моделі	екзогенного	зростання	Солоу‐Свона,	сформулювали	
теорію	 людського	 капіталу,	 яка	 викликала	 надзвичайний	 інтерес.	 У	 цей	
період	відбувається	переоцінка	рушійних	сил	економіки	–	людський	фактор	
виходить	 на	 перший	 план.	 Особливо	 зростала	 необхідність	 пояснення	
зв’язку	 між	 людським	 капіталом	 і	 економічним	 зростанням,	 зокрема,	 тієї	
части 	 рни	 зростання,	 яка	 не обумовлювалася	 т адиційними	 факторами	
виробництва	(фізичний	капітал,	праця	і	земля)	[56].	

Т.	Шульц	 і	 Е.	Денісон	 переконували,	 що	 проблема	 економічного	
зростання	 полягає	 не	 в	 збільшенні	 фізичного	 капіталу,	 як	 вважалося	 до	
того	часу,	а	в	якості	робочої	сили.	Іншими	словами,	економічне	зростання	і	
розвиток	 залежать,	 перш	 за	 все,	 не	 від	 розширення	 виробничих	
потуж б к 	 о лностей,	 а	 від	 о сягу	 та	 ефе тивності витрат	 при	 вдоск на енні	
робочої	сили,	як	фактора	виробництва	[53].	

Г.	Беккер	 також	 доводив,	 що	 постійне	 зростання	 доходів	 на	 душу	
населення	 в	 багатьох	 країнах	 в	 ХIХ	 і	 ХХ	ст.	 частково	 було	 обумовлене	
розширенням	 науково‐технічних	 знань,	 що	 підвищувало	 продуктивність	
праці	 та	 інші	фактори	 виробництва.	 А	 це	 у	 свою	 чергу	 підвищувало	 роль	 і	
значення	освіти	[28].	Зі	свого	боку,	Беккер	(1962)	визначив	людський	капітал	
як	суму	інвестицій	в	освіту	та	підготовку	на	робочому	місці,	що	призводить	
до	 підвищення	 продуктивності	 праці.	 Окрім	 того,	 на	 якість	 людського	
капіта в 	 и о 	лу	впли ають	і інші	фактор ,	такі	як	охорона	зд ров’я,	харчування та	
освіта,	що	надало	концепції	також	соціальної	перспективи	[28].	

Автори	 теорії	 людського	 капіталу	 особливу	 увагу	 звертали	 на	
важливість	 інвестицій	 в	 людину,	 зокрема	 її	 освіту,	 підкреслюючи,	 що	
інвестиції	 в	 освіту	 є	 ключовим	 елементом	 процесу	 розвитку	 людського	
капіталу.	Так,	наприклад,	запропонований	Т.	Шульцем	метод	вимірювання	
внеску	освіти	в	 економічне	 зростання,	привів	його	до	припущення,	 як	це	
зроби 	 	
Сполу Ш о 	
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еми,	 визначати	 і	 досягати	 мети;	 і	 2)	розуміти	 і	 задовольняти	 свої	
потреби	в	галузі	розвитку	в	широкому	контексті	і	стійким	чином»	[57].	

ООН	 розробила	 свої	 засади	 впливу	 освітньої	 політики	 на	 розвиток	
людського	 капіталу,	 серед	 яких	 виокремлюється:	 1)	сприяння	
багатосторонньому	 партнерству	 в	 галузі	 надання	 знань;	 2)	сприяння	
внутрішній	мотивації,	процесам	місцевого	навчання	та	розширенню	прав	і	
можливостей	 громад;	 3)	розуміння	 місцевих	 цінностей,	 міфів	 та	 обрядів;	
4)	мобілізація	 місцевих	 ресурсів;	 5)	забезпечення	 громадянської	
активності	 через	 відкрите	 управління,	 ефективний	 голос	 або	 належні	
системи	 підзвітності;	 6)	сприяння	 участі	 на	 мікро‐	 та	 макрорівні;	
7)	підтримка	 мереж	 або	 спільнот,	 що	 генерують/обмінюються	 знаннями	
[42].	 Одночасно	 ООН	 подає	 пропозиції	 для	 вдосконалення	 політики	 в	
галузі	освіти	відповідно	означених	вище	засад:	1)	повна	міждисциплінарна	
взаємодія	 між	 викладачами,	 студентами,	 науковими	 спільнотами,	
розробниками	 технологій	 і	 фірмами;	 2)	навчання	 і	 придбання	 знань,	
прив’язаних	 до	 місцевих	 потреб,	 досвіду	 знизу	 вгору,	
індивідуальних/суспільних	цінностей;	3)	внутрішньошкільні	і	позашкільні	
дискусії	 про	 відповідальне	 громадянство,	 соціальні	 норми	 та	 етичні	
цінності;	 4)	повна	 взаємодія	 між	 системою	 освіти	 та	 місцевими	

мічному	 с нсі,	 включена	 в	 люди у	 і	 збільшення	 якої	 м жливо	 за	
рахунок	інвестицій	в	освіту	людей	[58].	

На	 думку	 відомого	 англійського	 дослідника	 з	 проблем	 державної	
освітньої	 політики	 Л.	Белла,	 підхід	 до	 політики	 у	 сфері	 освіти	 на	
державному	 рівні,	 заснований	 на	 людському	 капіталі,	 виходить	 з	
припущення,	 що	 освіта	 та	 наявність	 освіченої	 та	 кваліфікованої	 робочої	
сили	приносять	користь	національній	економіці	[29].	

Аналіз	джерел	з	тематики	нашого	дослідження	показує,	що	яким	би	
не	був	рівень	підтримки	чи	критики	теорії	людського	капіталу,	більшість	
автор л нів	 підкрес юють	 тісний	 зв’язок	 між	 цим	 фе оменом	 і	 освітньою	
політикою.	

Проблеми	 розвитку	 людського	 капіталу	 в	 контексті	 реалізації	
освітньої	 політики	 держав	 активно	 обговорюються	 в	 Організації	
Об’єднаних	 Націй.	 Там	 людський	 капітал	 визначається	 як	 «здібності,	
навички,	 розуміння,	 установки,	 цінності,	 відносини,	 поведінка,	 мотиви,	
ресурси	 та	 умови,	 які	 дозволяють	 окремим	 особам,	 а	 також	 інститутам	
виконувати	 свої	 функції,	 визначати	 і	 досягати	 своїх	 цілей	 розвитку	 з	
плином	 часу»	 [37].	 А	 розвиток	 людського	 потенціалу	 розглядається	 як	
«процес,	за	допомогою	якого	окремі	особи,	групи,	організації	та	інститути	
підвищують	 свою	 здатність:	 1)	виконувати	 основні	 функції,	 вирішувати	
пробл
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ть	 групові	 ефекти,	 породжувані	 рівнем	 світи,	 які	 ідвищують	
продуктивність	праці	і	приносять	користь	економіці	в	цілому	[47,	с.	6].	

Деякі	 дослідники,	 взагалі	 вважають,	 що	 правильно	 побудована	
освітня	 політика	 держави,	 це	 не	 лише	 турбота	 про	 виробничий	 сектор,	
якість	робочої	сили	засобами	освіти,	а	також	увага	до	процесу	формування	
цінностей.	 Така	 політика	 може	 принести	 разом	 з	 підвищенням	 якості	
людського	 потенціалу,	ще	 й	 соціальні	 дивіденди.	 Аргумент,	що	 лежить	 в	
основі	цього	висновку,	полягає	в	тому,	що	освіта	дозволяє	гармонізувати	
соціальні	 відносини,	 поліпшувати	 якість	 життя	 і	 розширювати	 участь	
громадян	 у	 суспільно‐політичному	 житті,	 що	 позитивно	 позначається	 на	
економічному	 і	 соціальному	 зростанні	 і	 розвитку	 країн.	 Тому	 освітня	
політика,	яку	проводить	держава,	на	думку	О.	Авіла‐Монтеалегре,	не	може	

лінні	 шкільною	 системою;	 7)	відносини	 між	 однолітками	 та	
асоціаціями	[42].	

Ще	 у	 1998	р.	 Амартія	 Сен,	 лауреат	 Нобелівської	 премії	 з	 економіки	
(професор	 Гарвардського	 університету)	 підтвердив	 важливість	 освіти	 як	
одного	 з	 основних	 факторів	 економічного	 зростання	 і	 розвитку	 країн,	
зосередивши	 свій	 аналіз	 на	 поясненні	 того,	 що	 освіта	 є	 засобом	
розширення	можливостей	людей	 і	що	вигоди	від	освіти	виходять	далеко	
за	 межі	 виробництва	 товарів.	 З	 цієї	 точки	 зору	 людський	 капітал	
розглядався	 як	 вираження	 свободи	 прийняття	 економічних,	 соціальних,	
політичних	і	культурних	рішень.	Освіта	підвищує	продуктивність	людей	у	
виробництві	 товарів	 та	 послуг,	 а	 також	 у	 створенні	 доданої	 до	 них	
вартості,	тобто	вона	може	підвищити	рівень	доходу	освіченої	людини.	Але	
в	той	же	час	це	дає	людині	інші	переваги,	такі	як	можливість	спілкуватися	і	
всебічно	 розвиватися	 в	 інших	 видах	 діяльності,	 які	 сприяють	 її	
благополуччю.	 «Якщо	 людина,	 ‒	 зазначає	 Є.	Сен,	 ‒	 покращуючи	 свою	
освіту,	 здоров’я	 та	 інші	 аспекти,	 може	 бути	 більш	 продуктивною	 у	
виробництві	 товарів,	 логічно	 очікувати,	 що	 завдяки	 цим	 засобам	 у	 неї	
також дл ок	 буде	 більше	 можливостей	 і	 свободи	 я	 розвитку	 більш	 вис ої	
якості	життя»	[54,	с.	125].	

На	 думку	 іспанського	 дослідника	 О.	Авіла‐Монтеалегре,	 це	
надзвичайно	 важливо,	 тому	 що	 людина	 з	 більш	 високим	 рівнем	 освіти	
знижує	 ймовірність	 безробіття	 і	 підвищує	 рівень	 свого	 доходу	 (рівень	
заробітної	 плати),	 оскільки	 людина	 стає	 більш	 продуктивним	
працівником.	 Таке	 зниження	 безробіття	 зменшує	 негативні	 соціальні	
наслідки,	які	виникають	в	економіці,	коли	безробіття	високе.	У	свою	чергу,	
існую о п
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іх	 установ	 у	 формуванні	 людського	 капіталу	 звертали	 увагу	
М.	Боттери	[35],	М.	Бассей	[26],	Х.	Беаре	[27]	та	інші.	

Так,	М.	Боттери	застерігав,	що	там,	де	державна	освітня	політика	не	
сприяє	 створенню	атмосфери	творчості	 та	 ініціативи	в	освітніх	 закладах,	
де	 існує	 негнучкість	 в	 освітніх	 системах,	 ці	 навчальні	 інституції	 і	 освітні	
системи	 не	 можуть	 у	 повній	 мірі	 виховувати	 і	 формувати	 у	 своїх	 учнів	

уватися	 обслуговуванням	 лише	 виробничого	 сектора,	 вона	 також	
покликана	підвищувати	її	соціальну	ефективність	[47,	с.	6].	

Для	підтвердження	цього	аргументу	можна	подати	гіпотезу	про	фільтр,	
висунуту	Світовим	банком	в	2012	р.,	згідно	з	якою,	освіта	не	тільки	розвиває	
професійні	навички	і	знання,	а	й	впливає	на	відносини,	мотиви	і	цінності,	які	
в	 сукупності	 визначають	 продуктивність	 праці	 людей	 і	 їх	 шанси	 на	
працевлаштування.	Згідно	цієї	гіпотези,	«освіта	забезпечує	конкретні	знання	
і	 розвиває	 уміння	 мислення,	 а	 також	 викликає	 зміни	 в	 переконаннях,	
цінностях	і	ставленні	до	роботи	і	суспільства»	[48,	[49],	[51,	с.	53].	

Разом	з	тим,	деякі	дослідники	(С.	Агбо	[25],	А.	Хелсі,	Х.	Лодер,	П.	Браун	
і	 А.	Уелс	 [38],	 Л.	Белл	 [29]	 та	 інші)	 висловлюють	 тривогу	 з	 приводу	
збільшення	 економічного	 раціоналізму	 в	 здійсненні	 освітньої	 політики	
щодо	 розвитку	 людського	 капіталу,	 коли	 головна	 увага	 приділяється	
економічним	 вигодам,	 а	 соціальне	 і	 моральне	 підпорядковується	
економічному	і	утилітарному.	

У	цьому	контексті	зарубіжні	дослідники,	торкаючись	ролі	державної	
освітньої	політики	у	розвитку	людського	капіталу,	часто	звертають	увагу	
також	 на	 важливості	 створення	 умов	 для	 творчості,	 самостійності	 і	
гнучкості	 в	 діяльності	 освітніх	 установ.	 Зокрема,	 деякі	 з	 них	 (H.	Lauder,	
I.	Jamieson	&	F.	Wikeley)	уважають,	що	заклади	освіти	не	будуть	сприймати	
охоче	 ініціативу	 уряду,	 наприклад,	 щодо	 програм,	 які	 формують	 уміння,	
компетенції	і	знання,	необхідні	для	ініціювання	і	підтримки	економічного	
розвитку.	 Наприклад,	 уряд	 очікує,	 що	 вчителі	 будуть	 реагувати	 на	
винагороди	та	санкції	за	впровадження	відповідних	навчальних	програм,	і	
що	 учні	 будуть	 розуміти	 свої	 власні	 інтереси	 настільки,	 щоб	
дотримуватися	створених	стимулів.	Однак,	зазначають	автори,	це	 ігнорує	
саму	 напруженість,	 що	 лежить	 в	 основі	 такого	 типу	 політики	 в	 галузі	
освіти	між	тим,	що	держава	може	вважати	економічно	бажаним,	і	тим,	що	
людина	 може	 розглядати	 як	 відповідний	 особистісний	 розвиток.	 Тому	
сумнівно,	 що	 люди,	 здатні	 впоратися	 з	 мінливими	 викликами	 життя,	
повністю	 з е нбудуть	 осереджуватися	 на	 задовол н і	 безпосередніх	
інструментальних	потребах	держави	[43].	

На	 важливість	 створення	 умов	 для	 пошуку	 і	 прояву	 творчості	
освітн



Вісник	післядипломної	освіти.	Вип.	16(45)	«Серія	«Соціальні	та	поведінкові	науки»	(психол.	053,	економічні	051,	держ.	управління	281)	(Категорія	«Б»)	
Bulletin	of	Postgraduate	education.	Issue	16(45)	(Social	and	Behavioral	Sciences	Series)	(psychol.	053,	economy	051,	public	administration	281)	(Category	«B»)	

https://doi.org/10.32405/2522‐9931‐2021‐16(45)	

	

	

готовність	 до	 швидких	 і	 великих	 змін,	 здатність	 творчо,	 креативно	 і	
незал
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ки	 та	 інвестиційних	 стратегій,	 спрямованих	 на	 максимальний	
к	у	зусилля	будь‐якої	країни	для	розвитку	людського	капіталу.	
Варто	зазначити,	що	надзвичайно	важливо	проводити	таку	державну	

ежно	мислити;	не	можуть	генерувати	творчий	потенціал	і	гнучкість,	
необхідні	для	того,	щоб	впоратися	з	такими	силами	тощо	[30].	

На	 думку	 Л.	Белла,	 «освіта	 –	 це	 щось	 більше,	 ніж	 виробництво	
людського	капіталу.	Йдеться	про	цінності	 і	переконання,	етику,	соціальну	
справедливість	і	саму	природу	суспільства	як	зараз,	так	і	в	майбутньому».	І	
тому	 важливо	 це	 враховувати	 процесі	 реалізації	 державної	 освітньої	
політи о 	 	ки	 з	 метою	 ефективн го	 впливу на	 розвиток	 людського капіталу	
[29,	с.	47‒48].	

Наступним	 важливим	 напрямом	 здійснення	 державної	 освітньої	
політики,	на	якому	б	ми	хотіли	зосередити	увагу,	є	інвестиційна	стратегія,	
де	 освіта	 розглядається	 як	 інвестиція	 в	 людський	 капітал,	 яка	 має,	 крім	
«прямих	 вигод	 для	 освіченої	 людини,	 також	 і	 зовнішні	 вигоди	 для	
суспільства	в	цілому»	[29].	

Важливість	 цієї	 тези	 знаходить	 своє	 відображення	 у	 зростаючому	
визнанні	з	початку	1960‐х	років	того	факту,	що	інвестиції	як	у	формальну,	
так	і	в	неформальну	освіту,	а	також	професійну	підготовку	забезпечують	і	
зміцнюють	уміння,	компетенції,	 знання,	відносини	 і	мотивацію,	необхідні	
для	 розвитку	 людського	 капіталу,	 що	 позитивно	 відбивається	 на	
економічному	 і	 соціальному	 розвитку.	 Тому	 для	 більшості	 країн,	
міжнародних	 організацій	 та	 інституцій	 ця	 проблема	 стала	 надзвичайно	
актуальною	при	формуванні	та	реалізації	освітньої	політики.	

Наприклад,	уже	більше	двадцяти	років	Світовий	банк	надає	кредити	
на	 освіту	 в	 країнах,	 що	 розвиваються,	 і	 накопичується	 досвід	 в	 області	
розробки	 політики	 в	 галузі	 освіти	 і	 розробки	 окремих	 проектів.	 Так,	 з	
1962	року	 Світовий	банк	 інвестував	 понад	 5	мільярдів	 доларів	 у	 близько	
260	 освітніх	 проектів	 у	 більш	 ніж	 90	 країнах.	 Ці	 інвестиції	 допомогли	
забезпечити	 в	 цілому	 3	 мільйони	 місць	 в	 школах,	 коледжах	 або	
університетах	в	більш	ніж	20	000	навчальних	закладах	[50,	с.	4].	

Однак	багато	країн,	що	розвиваються,	розчарувалися	в	політиці	щодо	
розвитку	 економічної	 цінності	 освіти,	 оскільки	 нестача	 кваліфікованих	
кадрів	 в	 1960‐і	 роки	 змінилася	 зростаючим	 безробіттям	 серед	 освічених	
людей 	,	 а	 злидні	 і	 величезні	 відмінності	 у багатстві	 і	 можливостях	
зберігаються,	незважаючи	на	величезні	витрати	на	освіту.	

Такі	 та	 подібні	 проблеми	 не	 тільки	 підкреслюють	 важливість	
інвестицій	 в	 освіту,	 а	 й	 демонструють	 складність	 розробки	 освітньої	
політи
внесо
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освітню	 політику,	 яка	 б	 забезпечувала	 ефективне	 використання	 коштів,	
що	 інвестуються	 в	 освіту,	 а	 одночасно	 забезпечувала	 б	 і	 ефективність	
означеної	 політики.	 Для	 цього	 потрібний	 постійний	 аналіз	 і	 моніторинг	
досягнутих	 результатів	 з	 відповідним	 набором	 показників.	 До	 таких	
показників	 І.	Каленюк	 пропонує	 зараховувати:	 комплекс	 показників	
вихідних	 ресурсів	 (матеріальні,	 людські	 та	 фінансові	 ресурси),	
навчального	 процесу	 (тривалість,	 динаміка,	 інтенсивність	 здійснення	
процесу	 навчання),	 випуску	 (результат	 процесу	 навчання),	 кінцевих	
резул к
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монд,	О.	Донсон	і	М.	Вах	[41],	Д.	Міддлвуд	і	Я.	Еббот	[46],	М.	Бовл	[29],	
С.	Боулз	і	Г.	Гінтіс	[31]	та	інші.	

Наприклад,	американські	дослідники	С.	Боулз	і	Г.	Гінтіс	стверджують,	
що	політика	в	галузі	освіти	щодо	розвитку	людського	капіталу	відображає	
потреби	 економіки	у	 відповідних	працівниках	 з	 відповідними	уміннями	 і	
компетенціями	 і	 в	 той	 же	 час	 ілюструє	 роль	 держави	 в	 забезпеченні	
наявності	 такої	 робочої	 сили.	 Ці	 потреби,	 однак,	 можуть	 не	 точно	
відображати	фактичну	їх	необхідність,	і	які,	як	правило,	занадто	динамічні,	
щоб	 точно	 можна	 було	 б	 їх	 передбачити.	 Навіть	 якщо	 такі	 прогнози	
можливо	 зробити,	 часто	 буває,	 що	 освітній	 процес	 є	 занадто	 негнучким,	
щоб	 забезпечити	 робочу	 силу	 з	 точним	 балансом	 необхідних	 умінь	 і	
здібностей.	Таким	чином,	взаємозв’язок	між	освітньою	політикою	держави	
і	 її	 впливом	 на	 людський	 капітал	 має	 свої	 обмеження,	 що	 ставить	 під	

ьтатів	 (вартісні,	 затратно‐вартісні	 показники	 та	 по азники,	 що	
характеризують	інші	важливі	результати	–	екстерналії	[8].	

Освіта	 являє	 собою	 як	 споживання,	 так	 і	 інвестиції.	 З	 одного	 боку,	
вона	цінується	за	свої	безпосередні	вигоди,	але,	з	 іншого,	вона	допомагає	
створювати	 доходи	 у	 майбутньому,	 надаючи	 освіченим	 працівникам	
навички	 та	 знання,	 які	 дозволяють	 їм	 збільшити	 свій	 виробничий	
потенціал	і,	таким	чином,	отримувати	більш	високі	доходи.	Це	означає,	що	
така	 політика	 держави	 щодо	 інвестицій	 в	 освіту	 може	 впливати	 на	
справ в 	едли ий	розподіл	майбутніх	доходів,	а	наслідки	інвестицій в	освіту	є	
надзвичайно	важливі	для	економічного	зростання	[50,	с.	14].	

Так,	 наприклад,	 професор	 Кембріджського	 університету	 Р.	Марріс,	
відомий	 своєю	 теорією	 «управлінського	 капіталізму»,	 вивчивши	 дані	
шістдесяти	шести	країн,	що	розвиваються,	дійшов	висновку,	що	освіта	не	
лише	 сильно	 впливає	 на	 економічне	 зростання,	 але	 й	 що	 загальні	
інвестиції	 мають	 менший	 вплив	 на	 темпи	 зростання,	 якщо	 вони	 не	
підтримуються	інвестиціями	в	освіту	[45].	

Серед	вчених	економістів	можна	зустріти	 і	 скептичні	думки	з	цього	
приводу	(М.	Боумен	і	К.	Андерсон	[32],	М.	Кейсер	[40],	Дж.	Кіллін,	Р.	Тертон,	
В.	Дай
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сумнів	 ефективність	 підходу	 людського	 капіталу	 до	 освіти	 як	 достатньої	
легітимації	для	структурування	освітнього	процесу	в	більшості	суспільств.	
Тому	 на	 рівні	 соціально‐політичного	 середовища	 питання	 про	 те,	 якою	
мірою	фундаментальні	положення	теорії	 людського	капіталу	відносяться	
до	 освітнього	 процесу,	 залишається	 відкритим.	 Тому	 автори	 далеко	 не	
впевнені,	 що	 існує	 економічна	 вигода	 від	 додаткових	 або	 специфічних	
форм	 і
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не	 п ацює,	 тобто	 відбувається	 вого	 оду	 в ртіс ь	 втрачених	
можливостей	(opportunity	cost)	[23,	с.	256].	

Тому,	 визначаючи	 обсяг	 ресурсів,	 що	 їх	 країна	 має	 витрачати	 на	
освіту,	 під	 час	 формування	 державної	 освітньої	 політики	 дослідники	
пропонують	дотримуватися	таких	основних	положень:	

нвестицій	 в	 освіту	 або	що	 освіта	 дійсно	 вносить	 значний	 внесок	 в	
економічне	зростання	і	розвиток	[31].	

Такої	 думки	 дотримується	 і	 група	 англійських	 та	 французьких	
учених	(Дж.	Кіллін,	Р.	Тертон,	В.	Даймонд,	О.	Донсон	і	М.	Вах),	які	вважають,	
що	 відносно	 успішні	 економіки	можуть	 робити	 великі	 інвестиції	 в	 освіту	
свого	 населення,	 вимірювані	 тривалістю	 і	 рівнем	 шкільної	 освіти	 і	
професійної	 підготовки,	 але	 це	 може,	 принаймні	 частково,	 бути	
результатом,	а	не	причиною	економічного	успіху	[41,	с.	99].	

Однак	 іншу	 думку	 мають	 грецькі	 дослідники	 Г.	Псахаропулос	 і	
М.	Вудхолл,	які	зазначають,	що	той	факт,	коли	багаті	країни	мають	більш	
високий	 рівень	 грамотності	 і	 витрачають	 на	 освіту	 більше,	 ніж	 бідні	
країни,	може	означати,	що	освіта	допомагає	країнам	стати	багатими,	або	це	
може	означати,	що	багаті	країни	можуть	дозволити	собі	витрачати	більше	
на	освіту	[50,	с.	14].	

Як	 зазначають	 Г.	Псахаропулос	 і	 М.	Вудхолл,	 витрати	 на	 освіту	 слід	
розглядати	як	продуктивні	інвестиції,	а	не	чисте	споживання.	Однак,	якщо	
уряди	хочуть	максимізувати	зростання,	вони	повинні	знати,	як	інвестиції	в	
освіту	 співвідносяться	 з	 іншими	 формами	 інвестицій‐особливо	 з	
інвестиціями	 в	 фізичний	 капітал	 і	 соціальну	 інфраструктуру‐і	 які	 форми	
інвестицій	в	освіту	дають	найбільшу	віддачу.	Іншими	словами,	інвестиції	в	
освіту в ю л е н 	

а
	 по инні	 оцін ватися	 з	 точки	 зору	 а ьт рнатив их витрат	 і	

взаємозв’язку	між	витратами	і	очікув ними	вигодами	[50,	с.	22].	
Що	 стосується	 ефективності	 інвестицій	 в	 освіту,	 то	 необхідно	

вибудовувати	 порівняння	 вартості	 інвестицій	 з	 прибутком,	 який	 вони	
приносять.	 При	 цьому	 використовується	 аналіз	 «витрати	 –	 вигоди»,	
порівнюються	витрати	і	вигоди	від	освіти.	Проводячи	оцінювання	витрат	
на	 освіту,	 враховуються	 не	 тільки	 безпосередні	 витрати,	 а	 й	 так	 звані	
втрачені	 заробітки,	 тобто	 заробітки,	що	 губляться	людиною	через	те,	що	
вона	 р с р а т
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ало	 10%	 ВВП.	 В	 умовах	 збільшення	 у	 2019	році	 прогнозного	 обсягу	
ВВП	на	21,53%	зростання	освітніх	видатків	передбачено	лише	на	11%	[6].	

Абсолютні	 обсяги	 ВВП	 України	 є	 значно	 нижчими,	 ніж	 відповідні	
показники	 європейських	 країн	 зі	 співмірною	 кількістю	 населення.	
Наприклад,	від	Польщі	–	менші	приблизно	у	два	рази,	від	 Іспанії,	 яка	має	
практично	однакову	з	Україною	кількість	населення,	–	у	чотири	рази.	При	
цьому	 понад	 90%	 державних	 інвестицій	 в	 галузь	 освіти	 в	 Україні	
спрямовується	 на	 утримання	 –	 заробітну	 плату,	 сплату	 комунальних	

1.	 Рівень	 витрат	має	 бути	адекватним	для	 досягнення	 цілей	 будь‐
якого к 	 	більш	ш

н 	
	 се тору освіти	та	визначених ироких	національних	цілей	з	

урахува ням	обмежень	національних	ресурсів.
2.	 Рівні	 витрат	 мають	 бути	 стійкими.	 Нестійкі	 збільшення	 рівнів	

витрат	 на	 освіту	 знижують	 ефективність	 і	 перешкоджають	 доступу	
населення	 до	 якісної	 освіти.	 Витрати	 повинні	 бути	 стійкими	 протягом	
трива гло о	 часу	 для	 того,	 щоб	 політика	 у	 галузі	 освіти	 дала	 результати	 і	
мала	довготривалий	ефект.	

3.	 Виділення	додаткових	ресурсів	на	освіту	не	може	розглядатися	як	
замін 	м із	 	 вжа	 ефективності	 –	 дієвої ети,	що	 разом	 рівністю повинна	 за ди	
бути	визначеним	пріоритетом	[9,	с.	31‒32].	

Оцінка	 ефективності,	 раціональності	 витрат	 на	 освіту	 має	
здійснюватися	на	основі	таких	критеріїв,	як	економність,	продуктивність	і	
результативність.	 Згідно	 критерію	 економності	 витрати	 мають	 бути	
мінімальними.	 Продуктивність	 визначається	 як	 співвідношення	 обсягів	
послуг	 з	 величиною	 затрат	на	 їх	 надання.	 Результативність	 свідчить	про	
відповідність	затрат	і	досягнутих	результатів	конкретним	цілям.	Якщо	під	
час	 оцінки	продуктивності	 увага	 концентрується	на	 окупності	 витрат,	 то	
аналіз д	 результативності	 базується	 на	 мірі	 адекватності	 о ержаних	
результатів	певним	потребам	суспільства	[19,	с.	349].	

Звернемося,	 наприклад,	 до	 поточного	 стану	 державної	 освітньої	
політики	 України	щодо	 інвестицій	 в	 освіту,	 найбільш	 вагома	 відмінність	
якої	 полягає	 у	 значно	 нижчих,	 ніж	 у	 розвинутих	 країнах,	 абсолютних	
показниках	фінансування.	

Згідно	із	статтею	78	Закону	України	«Про	освіту»	держава	забезпечує	
асигнування	на	освіту	в	розмірі	не	менше	ніж	7%	валового	внутрішнього	
продукту.	Однак	виділені	обсяги	видатків	жодного	разу	цим	гарантіям	не	
відповідали:	 у	 2016	році	 вони	 становили	 5,4%,	 у	 2017	році	 –	 6,9%,	 у	
2018	році	 –	 6,1%,	 на	 2019	рік	 їх	 затверджено	 на	 рівні	 5,8%	 ВВП.	
Аналогічною	 була	 ситуація	 з	 дотриманням	 норми	 фінансування	 за	
попереднім	 законом	–	 за	26	років	його	дії	жодного	разу	фінансування	не	
досяг
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послуг,	 харчування	 та	 ін.,	 тобто	 переважна	 частина	 коштів,	 що	
витра
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ання	 фінансування	 припадатимуть	 на	 вищу	 освіту	 та	 державну	 і	
корпоративну	освіту	протягом	життя	[55].	

Заслуговує	на	увагу	той	факт,	що	на	зростання	інвестицій	в	освітню	
галузь	 безпосередньо	 не	 вплинула	 світова	 фінансово‐економічна	 криза.	
Почасти	 це	 пояснюється	 обраною	 урядами	 переважної	 частини	
розвинутих	 країн	 стратегією	 щодо	 додаткового	 фінансування	 своїх	
економік	 і	 стимулювання	 в	 такий	 спосіб	 споживчого	 попиту,	 а	 почасти	 –	
прагненням	громадян	забезпечити	своїх	дітей	за	допомогою	вищої	освіти	
кращими	 шансами	 на	 отримання	 гідної	 роботи.	 У	 тих	 країнах	 і	 тих	

чаються	на	систему	освіти,	йде	на	підтримання	поточного	стану,	а	не	
на	розвиток	[2].	

У	 країнах	Організації	 економічного	 співробітництва	 і	 розвитку	 83%	
усіх	 коштів	 на	 освіту	 надходять	 із	 загальнодержавних	 та	 місцевих	
бюджетів.	 Щодо	 вищої	 освіти,	 приватні	 витрати	 становлять	 значно	
більш с сий	 відсоток,	 однак	 і	 тут	 вони	 значно	 по тупають я	 за	 обсягами	
державним	і	становили	в	середньому	31%	[35,	с.	24].	

Слід	 зауважити,	 що	 приватні	 інвестиції	 в	 систему	 вищої	 освіти	 у	
розвинутих	країнах	не	обмежуються	безпосередньою	платою	за	навчання.	
Суттєві	надходження	ЗВО	отримують	у	вигляді	різноманітних	пожертв	від	
благодійників	 та	 як	 оплату	 за	 здійснювані	 для	 приватних	 компаній	
наукові	 дослідження	 і	 прикладні	 розробки.	 У	 свою	 чергу,	 розвинуті	
системи	студентського	кредитування	дають	змогу	громадянам	оплачувати	
навчання	 протягом	 тривалого	 періоду	 після	 його	 закінчення,	
перекладаючи	 витрати	 на	 банківські	 системи	 відповідних	 країн.	 Частка	
приватного	фінансування	вищої	освіти	є	більшою	у	країнах,	де	таку	освіту	
має	 більшість	 громадян.	 Крім	 того,	 поступове	 зростання	 частки	
приватного	 фінансування	 освіти	 (особливо	 це	 стосується	 ЗВО)	 у	
розвинутих	 країнах	 не	 відбувається	 за	 рахунок	 скорочення	 державного	
фінансування:	 обсяги	 і	 державного,	 і	 приватного	 фінансування	 постійно	
зростають,	проте	зростання	приватного	фінансування	має	вищі	темпи	[7].	

Саме	 в	 економічній	 царині	 спостерігається	 одна	 з	 визначальних	
тенденцій	 державної	 освітньої	 політики,	 яка	 полягає	 у	 постійному	
швидкому	 зростанні	 освітніх	 бюджетів	 упродовж	 останніх	 15	 років.	
Загальний	обсяг	світового	ринку	освітніх	послуг	у	2012	р.	становив	понад	
4,4	трлн	доларів,	тоді	як	у	2000	р.	–	2,3	трлн	доларів.	Згідно	з	прогнозами	
фахівців,	 які	 передбачають	 збереження	 і	 навіть	 підвищення	 високих	
поточних	 темпів	 зростання	 світового	 освітнього	 ринку,	 у	 2017	р.	 його	
обсяг	 перевищував	 6,3	трлн	 доларів,	 при	 цьому	 найбільші	 обсяги	
зрост
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сегментах	освіти,	де	державне	фінансування	все	ж	таки	скорочується,	воно	
компенсується	за	рахунок	приватного	інвестування,	в	тому	числі	плати	за	
навчання.	 Громадяни	 розвинутих	 країн,	 незважаючи	 на	 окремі	 протести,	
загалом	 поки	 що	 погоджуються	 сплачувати	 більше	 за	 одержання	 вищої	
освіти.	Також	серед	причин	високих	темпів	зростання	глобальної	системи	
освіти	фахівці	 називають	 збільшення	 кількості	 дорослих,	 які	 здобувають	
додаткову	 освіту	 в	 різних	 формах,	 та	 стрімке	 впровадження	
інформаційних	 технологій	 у	 навчальний	 процес	 (дистанційні	 курси,	
елект
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тку	 людського	 капіталу	 широко	 обговорюється	 і	 дискутується	 в	
міжнародному	науковому	колі.	

Одними	 з	 перших	 звернулися	 до	 цієї	 проблеми	 американські	
дослідники	 Т.	Шульц,	 Е.	Денісон,	 Т.	Беккер,	 які	 підкреслювали	 великий	
вплив	 освіти	 на	 розвиток	 людського	 капіталу,	 визначивши	 освіту	
вирішальним	 фактором	 забезпечення	 продуктивності	 робочої	 сили.	
Подальші	 дослідження	 авторів,	 які	 підтримували,	 і	 які	 критикували	 цю	
теорію,	вдосконалювали	і	розширювали	її,	виокремивши	і	такий	її	аспект,	
як	 вплив	 державної	 освітньої	 політики	 на	 розвиток	 людського	 капіталу.	
Встановлено,	 що	 прихильники	 цього	 підходу	 (А.	Сен	 (США),	 О.	Авілла‐
Монтеалегре	(Іспанія),	Р.	Міллер	(Німеччина),	Г.	Псахаропулос	і	М.	Вудхолл	
(Греція),	Л.	Белл	(Англія	та	ін.)	уважають	за	необхідне	будувати	державну	
освітню	 політику	 таким	 чином,	 щоб	 забезпечити	 рівновагу	 між	
економічним	 раціоналізмом	 і	 моральними	 цінностями	 в	 розвитку	
людського	капіталу	з	метою	уникнення	спрощеного	підходу	до	вирішення	
складних	 проблем	 соціально‐економічного	 розвитку	 та	 не	 допущення	

ронні	 підручники,	 навчальні	 програми,	 системи	 електронного	
управління	навчанням	тощо)	[7].	

На	 думку	 Л.	Белла,	 освіта	 стала	 товаром,	 споживачем	 якого	 є	 як	
індивід,	 так	 і	 держава,	 причому	 індивід	 прагне	 до	максимізації	 особистої	
вигоди,	а	держава‐до	максимізації	економічного	зростання	і	розвитку.	Цей	
акцент	 на	 людському	 капіталі	 в	 освітній	 політиці	 заснований	 на	
припущенні,	 що	 освіта	 є	 найбільш	 ефективним	шляхом	 до	 економічного	
добробуту	 для	 будь‐якого	 суспільства	 через	 розвиток	 навичок	 його	
населення.	Отже,	освіта	розглядається	як	продуктивна	інвестиція,	а	не	як	
щось	внутрішньо	цінне	саме	по	собі	[29].	

ВИСНОВКИ	 ТА	 ПЕРСПЕКТИВИ	 ПОДАЛЬШИХ	 ДОСЛІДЖЕНЬ	 /	
CONCLUSIONS	AND	PROSPECTS	FOR	FURTHER	RESEARCH	

Таким	 чином,	 підсумовуючи	 вище	 викладене,	 можна	 зробити	
висновок,	 що	 проблема	 визначення	 ролі	 державної	 освітньої	 політики	 в	
розви
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маргіналізації	етичних	аспектів	освіти.	
З’ясовано,	що	наукова	зарубіжна	думка	вважає	за	доцільне	формувати	

таку	 державну	 освітню	 політику,	 яка	 б	 створювала	 умови	 для	 творчості	 і	
креативності	в	діяльності	закладів	освіти,	що	позитивно	сприяє	формуванню	
і	 розвитку	 високоосвічених	 людей,	 здатних	 ефективно	 діяти	 у	 постійно	
змінюваному	 світі	 та	 адекватно	 відповідати	 на	 непередбачені	 виклики	
науково‐технічного	 прогресу,	 що,	 у	 свою	 чергу,	 впливає	 на	 розвиток	
людського	 капіталу,	 стимулюючи	 інноваційний	 потенціал	 людських	
ресур 	 я 	 ,сів,	 знаходячи	 своє відображенн 	 в	 нових технологіях 	 процесах	 і	
результатах	розвитку	науки	та	впровадженню	нових	технологій.	

Здійснений	 аналіз	 показав,	 що	 більшість	 зарубіжних	 дослідників	
уважають,	 що	 інвестиції	 в	 людський	 капітал	 у	 вигляді	 фінансування	 як	
формальної,	 так	 і	неформальної	освіти,	 а	 також	професійної	підготовки	є	
актуальною	проблемою	при	формуванні	та	реалізації	державної	освітньої	
політики,	де	головними	критеріями	повинні	бути	економічність	(витрати	
мають	 бути	 мінімальними,	 але	 ефективними);	 продуктивність	
(забезпечення	 співвідношення	 обсягів	 освітніх	 послуг	 з	 величиною	
затрат);	 результативність	 (відповідність	 затрат	 на	 освіту	 і	 досягнутими	
конкретними	 цілями).	 Звичайно,	 наш	 аналіз	 обмежився	 кількома	
важливими	 напрямами	 державної	 освітньої	 ол

л
п ітики,	 спрямованої	 на	

розвиток	людського	капіта у.		
Перспективи	 подальших	 досліджень.	 Подальші	 дослідження	

можуть	 торкатися	 таких	 проблем,	 як	 підвищення	 якості	 освіти,	 що	
сприятиме	 більш	 високій	 продуктивності	 людського	 капіталу	 і	 ролі	
освітньої	 політики	 держави	 в	 стимулюванні	 потенціалу	 людських	
ресурсів;	 сприяння	 державної	 освітньої	 політики	 в	 створенні	 умов	 для	
поширення	 і	 передачі	 знань,	 необхідних	 для	 розуміння	 і	 обробки	 нової	
інформації	та	успішного	впровадження	нових	технологій	тощо.	
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Abstract.	 In	 the	 article,	 the	 authors	 touched	 on	 relevant	 topic	 of	 the	
impact	 of	 state	 educational	 policy	 on	 the	development	 of	 human	 capital,	
which	 is	 revealed	 in	 the	 context	 of	 opinions	 of	 foreign	 researchers.	 In	
particular,	 it	was	 found	 that	American	 researchers	emphasized	 the	great	
impact	 of	 education	 on	 the	 development	 of	 human	 capital,	 determining	
education	 as	 a	 crucial	 factor	 in	 ensuring	 labor	 productivity.	 Further	
research	 by	 authors	who	 supported	 and	 criticized	 this	 theory	 improved	
and	 expanded	 it,	 highlighting	 such	 an	 aspect	 as	 the	 impact	 of	 state	
educational	 policy	 on	 the	 development	 of	 human	 capital.	 The	 authors	
analyze	the	balance	between	economic	rationalism	and	moral	values	in	the	
development	of	human	capital;	creation	of	conditions	for	creativity	in	the	
activities	of	educational	 institutions.	The	 importance	of	 investment	as	an	
important	 form	 of	 impact	 on	 the	 development	 of	 human	 capital	 is	
revealed.	Based	on	 this	analysis,	 the	attention	 is	 focused	on	 the	 fact	 that	
foreign	 authors	 emphasize	 the	 expediency	 of	 forming	 such	 a	 state	
educational	 policy	 that	 would	 create	 conditions	 for	 creativity	 in	 the	
activities	 of	 educational	 institutions	 that	 positively	 contributes	 to	 the	
formation	and	development	of	highly	educated	people	who	are	able	to	act	
effectively	 in	a	constantly	changing	world	and	adequately	respond	to	 the	
unforeseen	challenges	of	scientific	and	technological	progress.	 It	 is	noted	
that	most	foreign	researchers	believe	that	investment	in	human	capital	in	
the	 form	 of	 financing	 both	 formal	 and	 informal	 education,	 as	 well	 as	
vocational	training	is	an	urgent	problem	when	forming	and	implementing	
state	 educational	 policy,	 where	 the	 main	 criteria	 should	 be	 efficiency	
(costs	should	be	minimal,	but	effective);	productivity	(ratio	of	educational	
services	 to	 t 	 s uhe	 amount of	 co ts);	 performance	 (matching	 the	 ed cation	
costs	and	achieved	specific	goals).	

Keywords:	 education;	 state	 educational	 policy;	 human	 capital;	 human	
resources;	investment;	innovation	potential.	
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Аннотация.	В	статье	авторы	обратились	к	актуальной	теме	влияния	
государственной	 образовательной	 политики	 на	 развитие	
человеческого	капитала,	которая	раскрывается	в	контексте	взглядов	
зарубежных	 исследователей.	 В	 частности,	 установлено,	 что	
американские	 исследователи	 подчеркивали	 большое	 влияние	
образования	 на	 развитие	 человеческого	 капитала,	 определив	
образование	решающим	фактором	обеспечения	производительности	
рабочей	 силы.	 Дальнейшие	 исследования	 авторов,	 которые	
поддерживали,	 и	 которые	 критиковали	 эту	 теорию,	
совершенствовали	 и	 расширяли	 ее,	 сопоставил	 и	 такой	 аспект,	 как	
влияние	 государственной	 образовательной	 политики	 на	 развитие	
человеческого	 капитала.	 Авторы	 анализируют	 обеспечения	
равновесия	между	экономическим	рационализмом	и	нравственными	
ценностями	 в	 развитии	 человеческого	 капитала;	 создание	 условий	
для	 творчества	 и	 креативности	 в	 деятельности	 образовательных	
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учреждений.	 Раскрыто	 значение	 инвестиций	 как	 важной	 формы	
воздействия	 на	 развитие	 человеческого	 капитала.	 На	 основе	
осуществленного	 анализа	 акцентировано	 внимание	 на	 том,	 что	
зарубежные	авторы	отмечают	целесообразность	формировать	такую	
государственную	образовательную	политику,	 которая	 бы	 создавала	
условия	для	творчества	и	креативности	в	деятельности	учреждений	
образования,	 положительно	 способствует	 формированию	 и	
развитию	 высокообразованных	 людей,	 способных	 эффективно	
действовать	в	постоянно	изменяющемся	мире	и	адекватно	отвечать	
на	 непредвиденные	 вызовы	 научно‐технического	 прогресса.	
Отмечается,	 что	 большинство	 зарубежных	исследователей	 считают,	
что	инвестиции	в	человеческий	капитал	в	виде	финансирования	как	
формальной,	 так	 и	 неформального	 образования,	 а	 также	
профессиональной	подготовки	является	актуальной	проблемой	при	
формировании	 и	 реализации	 государственной	 образовательной	
политики,	 где	 главными	 критериями	 должны	 быть	 экономичность	
(расходы	 должны	 быть	 минимальными,	 но	 эффективными)	
производительность	(обеспечение	соотношения	объемов	образовательных	
услуг	 по	 величине	 затрат);	 результативность	 (соответствие	 затрат	
на	образование	и	достигнутыми	конкретными	целями).	

Ключевые	 слова:	 образование;	 государственная	 образовательная	
политика;	 человеческий	 капитал;	 человеческие	 ресурсы;	
инвестиции;	инновационный	потенциал.	
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